Materialblatt_Nachrichten_13 – Checkliste für das Set-up eines Nachrichtenstudios

Der Greenscreen
Der/Die Nachrichtensprecher_in wird in einem Fernseh-Studio vor einem grünen Hintergrund aufgenommen. Dadurch kann jeder beliebiger Hintergrund „eingestanzt“ werden, in der „Tagesschau“ z.B. ein Foto passend zur jeweiligen Nachricht mit einer passenden Bildunterschrift. Dazu ein großes Stück grüne Pappe oder Stoff (ca. 3 x 3 m) an einer Wand befestigen und gleichmäßig ausleuchten.

Der Sprecher- oder Moderationsplatz
Vor diesem Greenscreen richtet ihr mit einem Abstand von ca. 1,5 m von der Wand einen Tisch mit Stuhl für den/die Nachrichtensprecher_in ein.

Die Kameraposition
Die Kamera wird auf einem Stativ mit dem Objektiv auf Augenhöhe der Nachrichtensprecher_innen in einer Entfernung von ca. 2 m vom Tisch eingerichtet. Wählt einen festen Bildausschnitt. Bei Nachrichtensendung ist das eine halbnahe Einstellung.

Der Ton
Damit ihr eine gute Tonqualität bekommt, arbeitet mit einem externen Mikrofon und einem Mikrofonständer. Das Mikrofon sollte ein Richtmikrofon sein, damit möglichst keine Umgebungsgeräusche mitaufgenommen werden. Verwendet einen Mikrofonständer oder eine Tonangel.

Erste Probeaufnahmen 
Damit bei der Produktion alles funktioniert, solltet ihr eine Testaufnahme starten und diese analysieren:
· Stimmt der Bildausschnitt?
· Ist der Ton gut verständlich?
· Funktioniert das „Einstanzen“ des Greenscreens mit der Schnittsoftware?

[bookmark: _GoBack]
